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Sissejuhatus

Puhta joogivee kättesaadavus on üks 
inimõigustest, mille ÜRO peaassamb-
lee 2010. aastal resolutsioonina vastu 
võttis ning puhta joogivee kättesaada-
vus on eluliselt tähtis. Viimaste aasta-
kümnete jooksul on olnud joogivees 
sisalduv fluoriid kõrgendatud tähele-
panu all – ka Eestis on varasemalt uuri-
tud ühisveevärkide joogivee kvaliteeti, 
kattes 70,6% Eesti elanikkonnast (1). 
Samuti on Terviseameti regulaarse sei-
re all ühisveevärkide joogivee kvalitee-
dinäitajad. Seni pole uuritud aga uute, 
viimase paari aasta jooksul rajatud puur-
kaevude joogivee kvaliteeti, mis varusta-
vad leibkondi piirkondades, kuhu ühis-
veevärk ei ulatu. 

Uurimistöö käigus anti ülevaade joo-
givee kvaliteedi nõuetest, seda mõjuta-
vatest faktoritest, samuti anti soovitusi 
fluoriidide optimaalseks tarbimiseks. 
Töö uurimuslikus osas kaardistati ühe 
ettevõtte rajatud puurkaevud ning nen-
de fluoriidisisaldus.

Veevärgid Eestis  
ja põhjavesi joogiveena
Ligi 88% Eesti elanikest kasutab 2018. 
aasta seisuga ühisveevärgi vett, ülejää-
nud tarvitavad erapuurkaevudest ja salv-
kaevudest pärit joogivett (2). Alati ei ole 
aga ühise veevärgiga liitumine võimalik 
ning sellistel puhkudel on näiteks maa-
piirkondades, suvilarajoonides või lin-
nalähipiirkondade uusarendustes alter-

natiivina kasutusel salv- ehk šahtkaevud, 
puurkaevud või kombineeritud kaevud 
(3). Joogivesi, mida eestlased tarbivad, 
pärineb valdavalt põhjaveest. Erandiks 
on Tallinn ja Narva, kus on suuremas 
osas kasutusel pinnavesi (4). 

Joogivee kvaliteet on tingitud veetek-
kepiirkonna hüdrogeoloogilistest tingi-
mustest, mistõttu varieerub see erineva-
te põhjaveekihtide ja piirkondade va-
hel. Vee kvalitatiivseid omadusi võivad 
mõjutada ka halvas korras torustikud, 
mahutid, vee vähene liikumine, sageda-
sed katkestused, avariid ning reostused. 
Joogivee kvaliteedile esitatavaid nõudeid 
reguleerib sotsiaalministri määrus (2). 
Joogivee kvaliteedi kontrolli eest vastu-
tab veekäitleja vastavalt kontrollikavale 
ning kontrolli sagedus on seotud joogi-
vee hulgaga. Lisaks veekäitleja rutiinse-
tele proovidele võtab Terviseamet järele-
valve käigus ka täiendavaid analüüse (5). 

Joogivett saab lugeda puhtaks ja ter-
vislikuks, kui selles ei sisaldu mikro
organisme ega aineid koguses, mis ku-
jutaks inimese tervisele potentsiaalset 
ohtu ning jäävad määruses “Joogivee 
kvaliteedi- ja kontrollinõuded ning 
analüüsimeetodid” seatud piiridesse. 
Kui lubatust kõrgemate näitajate pu-
hul ohtu inimese tervisele ei kaasne, 
võib vett piiranguteta kasutada. Kuigi 
eraisikutel ei ole seadusest lähtuvat ko-
hustust oma veevärgi joogivee kvaliteeti 
analüüsida, oleks siiski regulaarne vee
proovide analüüs hea ning veepuhas-
tusfiltrite ja torustiku kontroll samuti 
soovituslik (5). 
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Joogivee fluoriidisisaldus  
Eesti erapuurkaevudes
Eesti joogivee iseärasuseks võib pidada laialdaselt esinevat kõrgemat 
rauasisaldust, piirkonniti ka fluoriidide ning teiste mineraalainete normiülest 
taset. Enim esineb kõrge fluoriidisisaldusega veevärke Lääne-Eestis ja saartel.
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Fluoriidid põhjavees

Puurkaevu rajamisel avatud põhjavee 
veekihi keemiline koostis sõltub lasu-
missügavusest. Vastavalt puurkaevu sü-
gavusele ning läbistavatele kivimitele 
muutub ka puurkaevust saadava joogi-
vee mineraalide sisaldus, nii ka fluorii-
di puhul (6, 7). Põhjavee sügavamates 
kihtides on fluoriidisisaldus kõrgem – 
see on tingitud vee pikast kokkupuu-
teajast fluoriidirikaste kivimitega (6, 
8). Fluoriide esineb Eestis enim Siluri-
Ordoviitsiumi veekompleksis ning 
Devoni ladestu avamuse põhjapiiril. 
Nendest veekompleksidest pärinev vesi 
on valdavalt kasutusel Lääne-Eestis (9). 
Vesi, mis jõuab mööda veevõrku tarbija-
ni, ei erine oma fluoriidisisalduse poo-
lest algallikast saadavast, kui veetrassi-
ga pole ühendatud fluoriide eraldavaid 
seadmeid (1).

Maailma Terviseorganisatsiooni soo-
vituslikud piirväärtused fluoriididele 

joogivees on 1,5 mg/l, optimaalseks 
peetakse maailmas keskmiselt 0,5–1,0 
mg/l (10). 2019. aastaks oli Eestis üle 
normi fluoriiditase veel viies ühisvee-
värgis, millest kolm olid püsitarbijate-
ga (kokku 288). Kvaliteedinäitajad olid 
vahemikus 1,62–2,08 mg/l, maksimu-
miga 5,8 mg/l Valgeranna külas, Pärnu 
linnas. Teised ülenormatiivsed näitajad 
paiknesid samuti Pärnu ja Lääne maa-
konnas (5, 11). 

Fluoriidide tarbimisel tuleb arvesse 
võtta ka teisi allikaid peale joogivee, näi-
teks sisaldavad fluoriide ka toiduained, 
seejuures eriti tee, kuna teelehtedel on 
omadus koguda endasse pinnasest pärit 
fluoriidi ning marginaalne osa fluori pä-
rineb ka õhust (12). 

Soovitused fluoriidide 
optimaalseks tarbimiseks
Fluoriidide positiivne tervisemõju on 
valdavalt piiritletud fluoriidide soovi-

tusliku kogusega, olles ligikaudu 1,0 
mg/l joogivees. Joogivee kõrgematel 
kontsentratsioonidel võivad avalduda 
elemendi negatiivsed toimed (12). 

Fluoriidide optimaalsel tarbimisel tu-
leb lähtuda joogivee fluoriidisisaldusest 
ning ravijuhistest. Piirkondades, kus on 
madal F-sisaldus (<0,5 mg/l), on soovi-
tuslik ka enteraalne fluoriidide manus-
tamine, kuid prioriteetseim on ham-
maste tervise seisukohalt fluoriidide lo-
kaalne tarvitamine. Selleks sobivad NaF 
sisaldavad pastad (vähemalt 1000 ppm), 
geelid, lakid, vahud ning suuloputused. 

Optimaalse fluoriidisisaldusega (0,5–
1,5 mg/l) piirkondades on samuti rõhk 
lokaalsel tarbimisel, enteraalne manus-
tamine ei ole harilikult tarvilik. 

Kõrge F-sisaldusega joogiveega piir-
kondades tuleb ekspositsiooni jälgi-
da. Lubatud on fluoriidisisaldusega 
suuhügieenitoodete kasutamine, kuid 
nende tarbimisel tuleb olla hoolikas. 
Fluoriidisisaldusega hambapasta kasu-

Joonis 1. Valimisse kaasatud puurkaevud vastavalt fluoriidisisaldusele.  
(Valge <0,50 mg/l, sinine 0,50–1,50 mg/l, punane >1,50 mg/l.)
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tamise juures on tähtis pasta korrektne 
doseerimine ja pesu järgselt välja sülita-
mine. Väljakujunenud jäävhammaskon-
naga ülenormatiivse fluoriidisisaldusega 
joogivee tarbijatele fluoriidi sisaldavad 
tooted enam nii suurt ohtu ei kujuta kui 
lapseeas hammaste mineraliseerumispe-
rioodil (1, 13, 14, 15, 16).

Erapuurkaevude  
joogivee kvaliteet
Materjalid ja meetodid
Analüüsitavate erapuurkaevude hulka 
kuulusid 2014.–2020. a rajatud puur-
kaevud, millest oli atesteeritud proo-
vivõtja võtnud vahetult pärast raja-
mist veeproovi. Veeproovid analüüsiti 
Eesti Geoloogiateenistuse Pärnu laboris 
spektrofotomeetria teel ning ümarda-
ti madalaima registreeritava väärtuseni 
(0,07 mg/l), kui näit jäi allapoole sen-
sitiivsuspiiri. Kogutud veeproovid viidi 

kokku aadressiandmetega ning koostati 
QGIS-rakenduse abil kaardid proovide 
paiknemise iseloomustamiseks.

Tulemused ja analüüs
Kokku kuulus valimisse 801 puurkae-
vu, mis paiknesid üle terve Eesti (joonis 
1). Kaevude arv varieerus maakonniti, 
kuid kõik maakonnad olid kajastatud. 
Lõputöö piiranguks oli vähene arv puur-
kaeve Ida-Viru, Põlva ja Valga maakon-
nast ning suur arv puurkaeve Pärnu ja 
Saare maakonnast, mis võivad tulemus-
te interpreteerimist kallutada. Joogivee 
fluoriidisisaldus erines piirkonniti suures 
ulatuses, sõltudes eelkõige veevõtukoha 
pinnase geoloogiast. Tulemused variee-
rusid allpool sensitiivsuspiiri <0,07 kuni 
5,16 mg/l vahel, olles keskmiselt 0,66 ± 
0,66 mg/l (tabel 1).

Maakonniti erinesid fluoriidi mi-
nimaalsed ja maksimaalsed väärtused, 
seejuures olles kõrgeima keskmisega 

Hiiu- ja Pärnumaal, kust oli pärit enim 
(vastavalt 27,3% ja 25,2% maakonna 
kõikidest proovidest) üle optimaalse 
1,50 mg/l fluoriidisisaldusega veeproove 
(joonis 2). Üle optimaalse fluoriidisisal-
dusega veeproove ei esinenud Ida-Viru, 
Järva, Põlva, Valga ja Võru maakonnas. 
Töö käigus leiti Võru ja Lääne maakon-
nas ka optimaalseid fluoriidikontsent-
ratsioone, kuigi varasemalt oli tuvasta-
tud Võrumaal ainult väga madalaid ja 
Lääne maakonnas ainult ülenormatiiv-
seid proove (9). 

89,4% puurkaevudest vastasid fluo
riidisisalduse osas kvaliteedinõuetele, 
kuid 31,7% proovidest oli fluoriidi
sisaldus alla optimaalse kontsentrat-
siooni. Üle piirväärtuse olevaid proove 
oli 85, mis moodustas 10,6%, neist 82 
said oma vee Siluri või Ordoviitsiumi 
veekihist, mille kõrget fluoriidisisal-
dust tõi välja ka ühisveevärgi kvaliteeti 
uuriv töö (9). 

Uurimistöö ei anna täielikku ülevaa-
det, kuna valimisse kuulusid vaid ühe 
ettevõtte rajatud puurkaevude andmed, 
mis moodustavad ainult osa viimase 
kuue aasta jooksul rajatud puurkaevu-
dest Eestis. See on tulemusi kallutav fak-
tor, kuid andmete piiratud kättesaada-
vuse valguses on saadud tulemused siiski 
olulised infoallikad hindamaks konk-
reetsete piirkondade joogivee kvaliteeti.

Aktuaalne on ka Eesti eri regiooni-
de ja seega erineva fluoriidisisaldusega 
joogivee seos laste hammaste tervisega. 
Selget seost 2018. aastal läbiviidud las-
te hammaste tervise uuringu andmete 
põhjal välja tuua ei saa, kuna hammaste 
tervise säilitamine on multifaktoriaalne 
ning sõltub eelkõige hügieenist ja toitu-
misharjumustest. Kui uurimistöö tule-
musi siiski võrrelda, siis esineb alla 0,5 
mg/l fluoriidisisaldusega joogivett and-
vaid puurkaeve rohkem regioonides, kus 
on väiksem tervete hammastega 12-aas-
taste laste osakaal (17). Teisalt tuleb 
meeles pidada, et uuringusse kaasatud 
lapsed ei pruugi olla eksponeeritud just 
konkreetsete fluoriidinäitajatega joogi-
veele sarnanevaga, lisaks on mõlemal 
uuringul ulatuslike järelduste tegemise 
jaoks liiga väike valim.Tabel 1. Puurkaevudest pärit joogivee fluoriidisisaldus maakonniti.  

Maakond

Proovide 
arv Fluoriidisisaldus mg/l

Min Max Keskmine SD

Harju 106 0,07 3,44 0,80 0,48

Hiiu 22 0,65 2,49 1,35 0,55

Ida-Viru 15 0,09 1,32 0,74 0,34

Jõgeva 51 0,07 2,29 0,69 0,44

Järva 42 0,17 1,45 0,54 0,34

Lääne 45 0,16 2,49 1,13 0,48

Lääne-Viru 38 0,07 1,99 0,59 0,42

Põlva 17 0,07 1,28 0,42 0,32

Pärnu 159 0,13 5,16 1,31 0,30

Rapla 56 0,07 2,67 0,89 0,63

Saare 82 0,16 3,37 0,90 0,52

Tartu 74 0,07 2,70 0,55 0,44

Valga 22 0,07 0,93 0,39 0,22

Viljandi 41 0,07 2,73 0,80 0,60

Võru 29 0,07 1,36 0,49 0,32

Eesti 801 0,07 5,16 0,66 0,66
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Kokkuvõte

Joogivees sisalduvad fluoriidid on olnud 
aastakümneid hambaarstide huviorbiidis. 
Viimastel aastatel on riikliku kontrolli all 
olevad ühisveevärgid F sisalduse osas nor-
meeritud – veevärgid on ümber ehitatud 
või on neile paigaldatud puhastussead-
med, jäänud on veel üksikud ülenorma-
tiivsed veevärgid. Sama on ka erapuurkae-
vudega – üksikud puurkaevud, mis avavad 
Siluri või Ordoviitsiumi veekihti, on nor-
miülese fluoriidisisaldusega. Tähtsustada 
tuleb regulaarset kvaliteedikontrolli, et 
minimeerida potentsiaalset terviseriski 
ning saadud tulemuste põhjal anda kor-
rektseid ja teaduspõhiseid juhiseid.
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Joonis 2. Lääne-Eestis asuvad puurkaevud, mille vee fluoriidisisaldus on üle normi, koos F sisaldusega (mg/l). 


